
 

 

 

Verbale della riunione del Consiglio Federale n° 286 
 

Mercoledì 18 febbraio 2026 dalle ore 21:00 c/o la sede FISO, via della Malpensada 84, Trento a seguito di 

avviso di convocazione ex art 30.5 dello Statuto Federale, a tutti i componenti ed al Collegio dei Revisori dei 

Conti, si è svolto, in modalità di videoconferenza, il Consiglio Federale della Federazione Italiana Sport 

Orientamento 

 

Presenti  

Presidente: Alfio Giomi 

Consiglieri: Adriano Bettega, Federico Bruni, Carla Gobbetto, Raffaele Micelli Andrea Rivetta, Mario Ruggiero, 

Maria Novella Sbaraglia e Katiuscia Sibiglia 

Segretario Generale: Simonetta Malossini 

Assenti giustificati: Luigi Girardi e Chiara Sergenti 

Invitati presenti: in collegamento: Stefano Bisoffi ed Edoardo Tona 

 

Ordine del Giorno: 

1. Esame ed approvazione verbale CF 285 

2. Esame ed approvazione modifiche dello Statuto inerenti alla disciplina skyrunning 

 

Il Presidente Giomi apre la seduta alle ore 21:00, ringrazia per essere presenti e chiede di mettere al primo punto 

l'argomento principale che è quello dei motivi dello statuto e dopo l'approvazione del verbale dell'ultima riunione. 

 

2. Esame ed approvazione del progetto di inclusione dello skyrunning con relative modifiche dello Statuto 

da approvare in sede di Assemblea Straordinaria 

 

Il Presidente comunica che il 24 febbraio avrà una riunione con il Ministro Abodi assieme al Presidente di Fisky 

Meraldi. Ecco perché ha voluto condividere prima con il Consiglio e poi con la Consulta la proposta delle 

modifiche dello Statuto inerenti alla disciplina dello skyrunning. 

È questo momento importante e si deve essere capaci di costruire nuovo futuro per non sparire. Quindi questo è 

l'obiettivo. 

Il Vicepresidente spiegherà poi i dettagli mentre ora il Presidente Giomi vuole dare un quadro politico 

complessivo, afferma che l’accordo con Fisky è un traguardo importante, in quanto porterebbe ad incrementare 

il numero dei tesserati e ad avere due federazioni internazionali riconosciute dal CIO. 

Anche le ASD/SSD attualmente affiliate con FISKY così avrà molti vantaggi primo tra tutti accedere al registro 

di Sport e Salute. 

Le discipline in FISO diventeranno cinque, le quattro discipline di orienteering e la quinta dello skyrunning. Il 

progetto che si sta preparando prevede che le 4 discipline dell’orienteering avranno 80% dei voti, e lo skyrunning 

il 20%. 

Visto che la FISO è già una DSA riconosciuta dal Coni sarà l'orienteering a guidare questa Federazione che dovrà, 

far entrare anche discipline diverse, si parlava del Rogaining o l'Adventure race o il Plogging e così via. 

Il Presidente continua con il discorso del voto base, i principi informatori del Coni dicono che il voto base è unico 

e non è divisibile, essendo in mano esclusivamente al presidente di società, in FISO invece è diviso in 7 

(presidente), 2 (rappresentanti atleti) e 1 (rappresentante tecnico). 

 

Per i voti plurimi i principi informatori del CONI affermano che il rapporto può essere da uno a 40. 

 

 



 

 

 

Riguardo alla divisibilità del voto di base e all’art.18 dello Statuto si porrà un quesito al CONI per verificare 

come si dovrà andare a votare alla prossima Assemblea. 

 

Il progetto è di allargarsi il più possibile per avere i numeri per diventare Federazione e avere quindi maggiori 

contributi. 

Come ha scoperto, a suo tempo, il consigliere Sibiglia a partire dal 2024, i contributi sono determinati con gli 

stessi criteri sia per le FSN che per le DSA. 

Su cosa si basano i criteri: sul numero di tesserati e sull'attività internazionale (90%), poi nella restante misura 

del 10% anche su altri aspetti; quindi, è evidente che si debba andare a spingere su queste due direzioni perché 

solo questo ci potrà consentire di diventare federazione e avere maggiori contributi. 

Il rischio è enorme, o si fa il salto di qualità o si verrà messi in un angolo, questo è quello che il Presidente Giomi 

vuole condividere con il Consiglio e con la Consulta dei Presidenti e Delegati Regionali. 

 

Il Presidente dà la parola al Vicepresidente vicario Gobbetto per mostrare nel dettaglio le modifiche allo Statuto 

inerenti alla disciplina dello skyrunning. 

L'impostazione è stata quella di creare due settori: un settore orientamento e un settore skyrunning, ciascuno con 

una autonomia tecnica organizzativa ed economica. A ciascun settore verrebbero destinate le relative entrate che 

derivano dalle affiliazioni, tesseramenti e gare. 

Le società che si affiliano, sceglieranno a quale settore appartenere, naturalmente potranno anche scegliere 

entrambi i settori. 

 

Il Consigliere Sibiglia sottolinea che si debba verificare che il sistema dei voti plurimi non porti ad una 

maggioranza precostituita e quindi illegittima, come previsto dal Regolamento del CONI “Principi Fondamentali 

delle FSN/DSA Art. 4.2”. 

 

Edoardo Tona chiede quali possono essere le motivazioni contrarie questo progetto. 

 

Il Presidente risponde che non ce ne possono essere, È una scelta obbligata. Al termine dei giochi olimpici la 

governance spingerà per ridurre il numero delle DSA da 13 al massimo 4/5 federazioni. 

 

Da qui il lavoro del Presidente tramite ARRTE volto a valorizzare l’orienteering in relazione anche all’articolo 

33 della Costituzione; evidenziando gli aspetti anche legati alla capacità inclusiva dell'orienteering, l'accordo fatto 

con Olympics e le attività sia con Special orienteering che con la scuola. 

 

È stata prospettata anche l'ipotesi che sia una delle Università più importanti d'Italia a certificare il valore della 

parola sport in Costituzione in relazione alle varie discipline sportive; se verrà fatto questo l'orienteering risulterà 

lo sport in cima alla classifica. 

 

Queste le prossime tappe: domani la Consulta, martedì 24 febbraio l'incontro con il Ministro assieme al Presidente 

di Fisky per presentargli il progetto, sabato 28 febbraio si svolgerà il Consiglio Federale per deliberare l'indizione 

del percorso per arrivare all'Assemblea straordinaria. 

 

Il Consiglio Federale delibera all’unanimità dei presenti l’approvazione del progetto di inserimento della 

disciplina skyrunning nello Statuto FISO e delle conseguenti modifiche dello Statuto che saranno poi poste 

all’approvazione dell’Assemblea straordinaria (allegato 1) (DF 104/2026). 

 

Il Presidente terrà aggiornati i Consiglieri momento per momento.  



 

 

 

1. Approvazione verbale CF 285 

 

Il Presidente fa una premessa e legge la definizione di “verbale”: verbale è il documento che registra e attesta 

quanto è stato dichiarato oralmente. Il verbale è l'esatta fotografia di quello che è stato detto in quella sede e non 

dei chiarimenti o riflessioni che vengono chiesti o elaborati in momenti successivi. 

 

Il Presidente chiede spiegazioni al Consigliere Sibiglia riguardo alle integrazioni fatte punto per punto. 

• Alla frase “La Commissione Nazionale Atleti è stata istituita dalla FISO nel 2023 su richiesta del CONI 

che, analogamente a quanto richiesto anche alle altre FSN e DSA, ha predisposto il testo del relativo regolamento. 

Va inoltre segnalato che contrariamente a quanto indicato dal CONI, la FISO non ha una commissione Tecnica. 

Il Presidente ritiene che nelle modifiche allo Statuto e poi al R.O. la stessa debba essere prevista. 

Il Presidente chiede al Consiglio Federale di prendere atto del documento.” Viene aggiunta la frase: “Quanto 

riportato dal Presidente era già stato precedentemente affermato dal Consigliere Sibiglia.” Il Consigliere Sibiglia 

precisa e distingue: la FISO ha la Commissione Organizzazione Tecnica, cosa diversa dalla Commissione Tecnici 

Sportivi, che la FISO non ha ancora istituito.” 

 

Richiesta inserimento della frase “Il Consigliere Sibiglia esprime il suo parere contrario riguardo le deleghe ai 

VVPP: a suo parere da Statuto le funzioni presidenziali sono svolte dal Vicepresidente per il tempo strettamente 

necessario in caso assenza o di temporaneo impedimento del Presidente della Federazione; quindi, i VVPP hanno 

poteri di supplenza e di sostituzione, ma non di ordinaria amministrazione senza soluzione di continuità. Il 

Consigliere riterrebbe più adatto istituire il Consiglio di Presidenza che, da statuto, ha il preciso compito di 

coadiuvare il Presidente nell’esercizio delle sue funzioni di ordinaria amministrazione, fermo restando che il 

Consiglio Federale può sempre conferire ad uno o più dei suoi componenti il compito di seguire settori di attività 

e di presentare relazioni sui singoli argomenti nelle riunioni di Consiglio e che  le deleghe debbono risultare dal 

verbale delle riunioni del Consiglio Federale” 

Intervento del Vicepresidente Sbaraglia che ricorda che il Consigliere Sibiglia ha espresso delle perplessità, non 

che abbia espresso parere negativo, però se poi invece era un'espressione di negatività va benissimo inserirla 

Il Consigliere Sibiglia ribadisce che ha espresso la sua perplessità e ha espresso quello che sarebbe stato per lei 

opportuno e nei termini in cui ha chiesto di inserire a verbale, però ha anche votato favorevolmente perché ha 

voluto dare l’opportunità di mettere in pratica questo modello, poi alla luce di questi mesi ritiene che rimanga del 

suo parere che non è efficace il modello e chiede che rimanga a verbale quello che ha pensato, che ha detto in 

quell'occasione. 

Viene quindi aggiunta la frase al verbale. 

 

• Richiesta inserimento della frase: “Il Consigliere Sibiglia ritiene che il ruolo del Consigliere Mario 

Ruggiero sia in conflitto di interessi con il ruolo di Delegato Tecnico e che post elezioni sarebbe stato meglio non 

assumere tale incarico, il Consigliere - qualsiasi Consigliere - in quanto Delegato Tecnico, assolve anche la 

funzione di Giudice di Gara”.  Il Consigliere Sibiglia informa che “è stato detto durante il giro di tavolo, e dello 

stesso parere era stato anche il Presidente”. Secondo lei questo era un conflitto di interessi, questo ruolo è stato 

preso dopo le elezioni e in ogni caso ritiene che possa creare dei precedenti perché probabilmente magari c'è più 

di un consigliere federale che potrebbe fare il delegato tecnico. 

In tante situazioni si è anche detto che l'orienteering in generale presenta diverse situazioni di conflitti di interessi 

e questo forse è anche il minore, però in generale da sempre e già da quando è stata eletta ha fatto la promessa di 

combattere le logiche personali, pertanto, per quanto la riguarda, tutti i conflitti di interessi, coaguli di potere 

dovrebbero essere eliminati. Il ruolo del delegato tecnico è quello di agevolare il più possibile la l'organizzatore 

e lo ripete in questa sede; quindi, queste due righe vorrebbe mantenerle in quanto sono state dette. 



 

 

Interviene il Consigliere Mario Ruggiero che le chiede di inviare motivazioni scritte riguardo alla sua 

dichiarazione del conflitto di interesse. 

La frase viene aggiunta ma il Consigliere Sibiglia viene inviata invitata dal Consigliere Ruggiero ad inviare al 

Consiglio una relazione che evidenzi nello specifico le situazioni di concreto conflitto di interesse del Consigliere 

Ruggiero in relazione al ruolo di Delegato Tecnico nella gara assegnata ad Eridano Adventure. 

 

Il Presidente ora esamina le richieste di approfondimento avanzate dal Consigliere Sibiglia sulle delibere prese e 

approvate in data 20.12.2025-8.1.2026 (inserti di colore rosso che rappresentano richiesta di spiegazioni del 

Consigliere Sibiglia per verificare congruenza con le delibere). 

 

• La Consigliera Sibiglia dice di non avere ricordi che in CF si era deliberato di lasciare l’assegnazione del 

titolo “Campione Italiano”; come presidente della Commissione federale atleti spiega perché gradirebbe 

trovare un momento nel Consiglio federale prossimo per rifare delle valutazioni in termini di sicurezza 

riguardo alla categoria W/M 12/81+ che mantiene il titolo di Campione Italiano pur non essendo categoria 

agonistica. 

 

Diventa determinante e fuorviante e soprattutto pericoloso, presentare una categoria non agonistica con una 

griglia, un pettorale e una classifica. Quindi per i termini di sicurezza, secondo lei non sono allineati con i 

regolamenti sanitari sportivi nazionali. 

Il Presidente interviene ribadendo che il Consigliere Sibiglia presenterà una relazione e dirà quello che ritiene 

opportuno dire e che stasera ha anticipato, ma non è un discorso che riguarda di verbale. 

 

Il Presidente ed il Consigliere Sibiglia discutono se le sue richieste di spiegazioni a quanto deliberato nella seduta 

precedente vadano chiarite ora come chiede il Consigliere, o in una fase successiva non essendo parte del verbale. 

Il Presidente chiude stabilendo che tutta la parte in rosso diventa una comunicazione a parte, al di fuori 

dell'approvazione del verbale su cui verranno date le risposte. 

Il Consigliere Sibiglia informa che i chiarimenti rientrano nella fase di esame prima dell’approvazione definitiva 

del verbale, senza le risposte relative alle domande con richiesta di spiegazioni approfondite sulle delibere, non 

può verificare la congruenza di quanto deliberato quindi, voterà contrario. 

Il Presidente comunica che il Consigliere Sibiglia non approva il verbale non per quello che è scritto sul verbale, 

ma perché rispetto al verbale ha fatto delle domande a cui è stato detto che verrà risposto successivamente non 

essendo parte del verbale stesso. 

Il Presidente chiede che venga inoltre messo a verbale che ha specificato prima cosa significa votare un verbale. 

 

Il Consiglio Federale delibera con 8 voti favorevoli e 1 voto contrario per difformità del Consigliere Sibiglia 

l’approvazione del verbale del Consiglio Federale 285 del 20 dicembre 2025 e 8 gennaio 2026 con le integrazioni 

richieste dal Consigliere Sibiglia (DF 105/2026). 

 

 

La seduta è tolta alle ore 22:50 

 

 

IL SEGRETARIO GENERALE        IL PRESIDENTE FEDERALE 

         Simonetta Malossini                        Alfio Giomi 

 

          

  


